

К началу конференции была подготовлена книга С.О. Шмидта «Историк С.Ф. Платонов – ученый и педагог (К 150-летию со дня рождения)», а также сборник материалов научных конференций 2003 г. (в Москве) и 2008 г. (в Санкт-Петербурге), посвященных С.Ф. Платонову. Издать эти материалы планируется в одной книге вместе с материалами конференции 2010 г.

Е.А. Ростовцев, кандидат исторических наук,
А.В. Сиренов, кандидат исторических наук
(Санкт-Петербургский государственный университет)

Реальность и перспектива научного сотрудничества с учеными-историками Республики Абхазия

Грузинская агрессия в Абхазии в 1990-х гг., несомненно, явилась причиной определенной изолированности республики. Это в полной мере коснулось и ее гуманитарных наук. Однако народ Абхазии, залечивая раны прошлого, сосредоточивает свои усилия как на восстановлении экономики и улучшении положения населения республики, так и на воссоздании ее научной базы, опираясь на помощь России и других дружественных ей стран.

Постепенно, с учетом имеющихся возможностей, изменяется облик самой Абхазии, которая, формируя свою государственность, стремится занять достойное место в мире. Даже не обращаясь к состоянию формируемых сфер экономики (аграрный сектор, коммунальное хозяйство, строительный комплекс и др.), очевидно, что туризм и организация отдыха жителей, благодаря имеющимся для этого богатейшим природным ресурсам при правильной организации и подготовке высококвалифицированных специалистов туристской индустрии могут стать основой для поступательного развития молодой республики. При этом главной остается формула – «не мешать».

Особую роль в стабилизации ситуации в регионе играют Вооруженные силы Российской Федерации. Их задача по созданию мирной обстановки в республике, защите ее границ успешно выполняется. Так, генерал-лейтенант Пограничных войск РФ И.Н. Рогаткин курирующий одно из направлений, связанных с поддержкой обстановки на границах Республики Абхазия, четко сформулировал свои задачи: «Наша цель прозрачная, сохранять мир, способствовать созданию условий для мирного труда жителей республики, обучая детей, студентов в вузах, укреплению самой государственности абхазского народа». Эта установка остается приоритетной в проведении миротворческих акций не только в пределах города Сухума, но и во всех районах республики, что положительно воспринимается ее населением, в том числе и учеными.

В рамках очередной акции участвовали и научные сотрудники Института российской истории (ИРИ) РАН. По заданию дирекции Института с целью возрождения научных связей в октябре 2010 г. в республику выезжали заместитель директора Л.П. Колодникова и главный научный сотрудник центра «Историческая наука России» д.и.н., профессор Н.Ф. Бугай. В ходе визита были проанализированы итоги сотрудничества ученых-историков в прошлом (до середины 1980-х гг.) и определены задачи на будущее. Совместно сформулированные направления разработки научных тем касались в первую очередь российско-абхазских отношений, истории России и Абхазии, изучения традиций русской, абхазской и других этнических общностей, проживающих на территориях обоих государств. При этом прозвучал главный вывод о том, что названные задачи будут осуществлены на принципах консенсуса, взаимоуважения и всесторонней поддержки.

В период развязанной грузинской войны на территории Абхазии погибли многие ученые-обществоведы, была полностью уничтожена база для научных исследований, пострадали научные центры, учебные заведения и школы. Научный сотрудник Отдела истории Е.К. Аджинджал в своей аналитической записке по этому поводу констатировал: «Оккупационное грузинское военное и гражданское руководство в Сухуме без всякой военной необходимости, далеко от линии фронта, в центре оккупированного города, совершило совершенно беспрецедентное варварское преступление... 22 октября 1992 года в четыре часа дня грузинские солдаты подожгли два здания – здание Абхазского государственного архива и Института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулия Республики Абхазия. В течение нескольких суток оба здания были сожжены дотла»¹. Грузинские воины уничтожили уникальные материалы по истории абхазской этнической общности, преследуя очевидную цель – стереть память, касающуюся истории самой Абхазии. Теперь ученые по крупицам восстанавливают свою научную базу и в этом им необходима поддержка.

О состоянии науки в республике в ходе встречи поведал и президент Абхазской академии наук², известный ученый-филолог с мировым именем *Ш.К. Аристава*. Несмотря на свой солидный возраст, он отдает много сил восстановлению гуманитарных наук в республике. Продолжая мысли известного ученого по кавказским языкам (включая абхазский) академика П.К. Услара³, Аристава заметил, что «без языка, его изучения, развития невозможно изучение истории. Они органично взаимосвязаны»⁴. В работе «круглого стола» приняли участие также депутаты Народного собрания-парламента Республики Абхазия, декан исторического факультета Абхазского государственного университета д.и.н. *А.Н. Габелия*, представитель архива Министерства обороны Абхазии, председатель Абхазского Совета Общества охраны памятников культуры к.и.н. *В.М. Пачulia*.

Возможности ученых республики ограничены, поэтому целесообразно было бы гуманитарным институтам РАН решить вопрос о снабжении литературой институтов Абхазии и Абхазского государственного университета прежде всего по истории государств Кавказа и в частности Абхазской Республики. Именно в этом ключе были достигнуты договоренности с ИРИ РАН, ученые которого уже в ходе визита представили труды сотрудников Института по проблемам истории Великой Отечественной войны, государственного строительства, национальных отношений, патриотизма, формирования демократического общества в России, по истории Северного Кавказа, а также новые публикации источников.

Научные сотрудники Абхазского Института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулия, Абхазского государственного университета и его студенты – будущие историки – из выступления *Л.П. Колодниковой* узнали о приоритетных направлениях исследований ученых ИРИ РАН, формах сотрудничества и об издании научных трудов институтами на долевой основе. Важным остается изыскание возможностей для подготовки аспирантов в ИРИ РАН, стажирование специалистов с целью написания диссертационных исследований, научных трудов, обмена научными изысканиями, итогами проведенной работы, представляющей обоюдный интерес. Это станет значимым, заметила Колодникова, и в связи с подготовкой учеными республики 3-томной «Истории Абхазии» с учетом тех изменений, которые претерпела республика в 1990–2000-х гг.

ИРИ РАН в качестве главного направления сотрудничества предложил тему «Россия–Абхазия: В контексте веков и современность». В рамках этого направления возможны исследования многих проблем истории русско-абхазских отношений, имевших место до начала XX в., в условиях социализма, а также в постсоветский период. В числе важнейших назывались национально-государственное строительство в России и Абхазии, этнокультурное развитие народов этих стран в новых условиях, формирование и совершенствование демократического общества на их территориях в современной обстановке, приграничное сотрудничество государств в сферах экономики и культуры. Предполагается также, что основные научные проблемы будут обсуждаться с учеными Абхазии в ходе предстоящей конференции «К истории становления государственности Абхазии и Южной Осетии в контексте политики безопасности России на Кавказе. XVII–XXI вв.» (название рабочее). Заявки для участия в этой конференции уже представили более 40 ученых России, Польши, Украины и других стран.

Перед участниками заседания «круглого стола» с докладом «Государственная национальная политика, особенности, эволюция, тенденции. 1990–2010 гг.» выступил профессор, д.и.н. *Н.Ф. Бугай*. Он охарактеризовал эволюцию и показал значение Концепции государственной национальной политики РФ для современного развития многонациональной страны, проанализировал положение этнических меньшинств, формирование институтов гражданского общества и их роль в консолидации многонациональной России и гармонизации межнациональных отношений. Выступавший говорил об ответственности историков, ведущих научные исследования в условиях напряженных межнациональных отношений, о роли элиты в преобразованиях общества. Отмечалось также значение преподавания истории, которая призвана формировать самосознание и национальное сознание, адекватные содержанию исторического процесса, учить объективно воспринимать события прошлого.

В ходе обсуждения состоялась обстоятельная дискуссия, в которой приняли участие директор Абхазского института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулия *В.Ш. Авидзба*, представивший анализ ситуации в исторической науке республики и предложивший направления сотрудничества с учеными ИРИ РАН. Отмечалось, что активизировать эту деятельность помогут встречи на научно-практических конференциях и заседания «круглых столов», разработки обобщающих тем, выпуск научных трудов, подготовка специалистов через аспирантуру ИРИ РАН. Авидзба подарил ИРИ РАН последние научные издания ученых Абхазии⁵.

В обсуждении вопросов состояния научных связей, перспективы их развития приняли участие и известные ученые академик Абхазской академии наук *А.Э. Куправа*, научный сотрудник

E. Аджинджал, заведующий отделением истории Абхазского института гуманитарных исследований д.и.н. *О.Х. Бгажба*. Последний призывал некоторых российских историков проявлять большую осторожность в оценке русско-абхазских связей в прошлом, не заниматься выискиванием негатива в трудах ученых. *А.И. Морковин* (Сухумский сельскохозяйственный институт), д.и.н. *С.З. Лакоба* в своих выступлениях отмечали особую важность совместного сотрудничества (при более активной позиции РАН) в сохранении сложившихся традиций взаимопонимания между учеными, расширении контактов, формировании источников базы институтов. Акцентировалось внимание на изучении таких сквозных тем, как проявление репрессивных воздействий в республике в 1920–1950-х гг. и социально-экономическое развитие ее регионов.

Следует отметить, что встреча ученых проходила в доброжелательной и конструктивной обстановке, при обоюдной заинтересованности. Звучал призыв о придании научным связям ученых-обществоведов постоянного характера. При этом говорилось о повышении эффективности этих контактов, подготовке совместных научных трудов, изыскании возможностей для расширения исследовательской работы в архивах России.

**Н.Ф. Бугай, доктор исторических наук
(Институт российской истории РАН)**

Примечания

¹ *Аджинджал Е.К. Вандалы конца XX века // Текущий архив Абхазского института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулия. Справка. 2010 г.*

² Академия наук Абхазии (АНА) образована на основании постановления Верховного Совета Республики Абхазия от 13 декабря 1993 г. № 83-с и Указа Президента Республики Абхазия «Об образовании Академии наук Республики Абхазия» от 26 марта 1997 г. Выборы в состав Академии наук были проведены 30 октября 1997 г. объединенным Ученым советом разового функционирования.

³ Петр Карлович Услар (1816–1875), языковед, член-корреспондент Петербургской академии наук (1869), автор многочисленных трудов по кавказским языкам, грамматических очерков с текстами и словарями.

⁴ Из дневниковых записей автора обзора.

⁵ Материалы по истории Абхазии XIX века. (1803–1839): Сборник документов и материалов. Т. 1. Сухум, 2008; Литература о жизни, научных трудах, деятельности и памяти Г.А. Дзидзария. К 95-летию со дня рождения. Сухум, 2008; Воронов Ю.Н. Научные труды. Т. 2. Сухум, 2009; Ачугба Т.А. Этническая история абхазов. XIX–XX вв. Этнополитические и миграционные аспекты. Сухум, 2010; Куправа А.Э. Люди: время и жизнь. Сухум, 2010; и др.